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Ersnäsborna har haft fäbodar sedan 
åtminstone 1700-talet. De första 

låg utåt Mörön/Vallen. Om dessa kan 
man läsa i Evert Erikssons innehålls-
rika bok ”Mörön med flera byar”. Byn 
Vallen uppstod på eller i anslutning till 
en fäbodvall. Med Mörön var det på 
liknande sätt.

Orsaken till att man hade 
korna på skogen var att man 
behövde höet från den odlade 
jorden till vinterfoder.

Av olika anledningar började 
Ersnäsborna se sig om efter 
lämplig plats för fäbodar när-
mare själva byn. I oktober 
1806 utsynades det område 
som skulle bli Österbybodar-
na. Det låg söder om Ersnäs 
och öster om den nuvarande 
E 4:an. Förr gick kustlandsvä-
gen mitt igenom vallen vilket 
ledde till att många stannade 
och bekantade sig med de Ers-
näsbor som då var där. 

På Österbybodarna ägdes de 
flesta stugorna av bönder från östra 
delen av byn med Lejansch som den 
första gården. Ett undantag från detta 
var Holmen. Av Österbybodarna finns 
inte mycket kvar.

Det andra större fäbodstället var Väs-
terbybodarna som låg, och fortfaran-
de ligger, vid Lindgrensvägen mellan 
E 4:an och Fällträsk. Några hundra 
meter från E 4, där Lindgrensvägen 
korsar DaLabodbäcken, låg också en 
fäbod – DaLabodarna. Den var min-
dre är de båda andra och mycket litet 
är känt om den. Den är idag svår att 

urskilja i terrängen.

På Västerbybodarna finns idag endast 
två stugor och en ladugård. Tidigare 
var där åtminstone tio stugor, fler är 
tio ladugårdar, tre brunnar och ett 
antal källare. På den vallen hade de 
som bodde väster i byn sina stugor. 
Ekman, granne med Lejansch, var 

den östligaste bonden och Mårtis den 
västligaste.

Ungefär när vårterminen slutade bru-
kade man ”boföra” som det hette. 
Med häst fraktade man då till fäbo-
darna de grejer som behövdes under 
sommaren. Korna fick följa med. Äldre 
kvinnor kunde bo på fäbodarna läng-
re eller kortare tid. De yngre, döttrar 
och pigor, cyklade upp till fäbodarna 
framåt kvällen, mjölkade och övernat-
tade. På morgonen mjölkade de igen 
och släppte ut korna. Sedan cyklade 
de hem till byn och deltog i det dag-

Några ord om fäbodar.
liga arbetet.

Mjölken hämtades med häst och kör-
des till mejeriet.

De flesta stugorna stod på övre sidan 
om vägen. Närmare skogen stod ladu-
gårdarna. De två stugor som nu står 
på vallen är Sundénsstugan på nedre 

sidan och Urstugan på övre si-
dan. Sundénsstugan har tidi-
gare stått ungefär där den nu 
står. En tid var den fiskarstuga 
i Svartskatan för att därefter 
vara gruvstuga på Sörberget. 
Men nu är den alltså tillbaka. 
Urstugan, byggd 1847, har 
stått där hela tiden.

Räknat från Fällträskhållet stod 
stugorna i följande ordning: 
Korpralsstugan, Gabristugan, 
Witstugan, Mitjelstugan. Där-
efter följde Lundströms, Ax-
el-Nils, Urstugan och Mårtis-
stugan. På nedre sidan, mitt 
emot Mårtisstugan, hade Ek-
mans sin stuga och Sundéns-
stugan stod, ungefär som nu, 

mitt emot Urstugan. Det kan ha fun-
nits fler stugor. 

Verksamheten på Västerbybodarna 
upphörde 1944. Lövgrens var då de 
enda som hade sina kor där och de 
sköttes av fosterdottern Ally Lövgren. 
Hon blev sjuk på sommaren och då 
tog man hem korna. Ally avled den 19 
augusti 1944.

Koskällor kan ha hörts på Västerbybo-
darna i cirka 100 år.

Leif Lundström, Ersnäs

Damerna fr.v.: Nanny Franzén, Ebba Nilsson och 
Ida Lindvall. Stugorna fr.v.: Urstugan, Mårtisstugan 
och Ekmansstugan. Urstugan är fortfarande kvar. 
De andra är bortforslade. Stugan som idag står mitt 
emot Urstugan är Sundénsstugan.

På tal om oss i Norrbotten

Värt att veta:

Medellivslängden för länets kvinnor är 
83,2 år (riket 83,6) och motsvarande 
siffra för män är 78,5 år (riket 79,7). 
Skillnaden är nästan fem år mellan 
kvinnor och män. Ett gott råd till oss 
män är att fråga kvinnorna i vår om-
givning hur de bär sig åt.

Det bor fler utlandsfödda kvinnor än 
utlandsfödda män i vårt län. Av de ut-
landsfödda kommer mer än var tredje 
från grannlandet Finland.

Flickornas meritvärde, då de lämnar 
nian, är 223 (riket 224) och pojkarnas 
201 (riket 202). Nyckeln till yrkeslivet 
är utbildning. 44 % av flickorna går 
vidare och studerar vid högskola inom 
tre år efter studenten (riket 49  %). 
Motsvarande siffra för pojkarna är 
27 % (riket 37 %).  Kvinnorna tar över 
makten. Vi går mot en bättre värld! 

Men det har dröjt. Första kvinnliga 
riksdagsledamoten från Norrbotten 
installerade sig 1945, första kvinnan 
i regeringen i riket som helhet 1947.

Norrbottningar arbetar mer än svens-
ken i genomsnitt. Andelen i arbetsför 
ålder som arbetar är för kvinnor 78 % 
(riket 76 %) och för männen 80 % (ri-
ket 78 %).

Kvinnors förvärvsinkomst är 78 % av 
männens (riket 77 %). Detta är inte 
OK. ”Vi ska titta närmare på detta” 
skulle väl en tillfrågad makthavare 
formulera sig. 

Papporna tar ut 25 % av föräldrapen-
ningens dagar. Samma siffra för riket. 
Föreställningen att den norrbottniske 
mannen skulle vara speciellt macho/
mansgrisig stämmer sålunda inte.

Dessa siffror tillhör inte fake news/

förfalskade nyheter. Statistiken är 
hämtad ur häftet ”På tal om kvinnor 
och män i Norrbotten”. Utgivare är 
länsstyrelsen, en ytterligare garant 
för att informationen är korrekt! Är Du 
intresserad av detta häfte, kontakta 
länsstyrelsen för gratisexemplar. Det 
finns också en upplaga i Soldattorpet. 
Siffrorna är tre/fyra år gamla. En giss-
ning är att det mesta har fortsatt att 
förändras till kvinnornas fördel. Un-
dantag lär dock vara åldersgapet.

Med tanke på alla falska ny-
heter som cirkulerar finns det 

anledning att citera Erik Hel-
mersson DN 170218:

”Det sunda tvivlet är vad som 
skiljer människa från djur.”



Kulturambassadörerna för Luleå stad, Ralph Lundsten 
och Maud Adams, samtalar med Elisabeth Ericson. Ralph 
Lundstengårdens skapare Kristina Holmberg, har verk-
ligen gjort gården och Ersnäs vida kända! All heder åt 
henne och jag hoppas att den dag hon inte längre orkar, 
så skall bygemenskapen värna om Ersnäs kulturcentrum!

Kristina och Ralph

Ralph Lundsten
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Ersnäsminnen av Ralph Lundsten

Jag föddes 1936 i Ersnäs (uppi svedjan) och efter någ-
ra år i Luleå, återvände jag på 40-talet till födelsebyn 

och bodde hos min ogifta morbror Egon Johansson i hans 
bondgård Häärs, som numera heter Ralph Lundstengår-
den.

Kanhända är jag en av de få som besökt vartenda gam-
malt hus, som fanns i Ersnäs fram till 1940-talet! Un-
dertecknad for runt till samtliga hem och sålde julkort, 
jultidningar och dessutom bar jag ut NSD, var morgon 
klockan 5 hela vintern i snöstorm och ibland 40 graders 
kyla – huvva!

Någon framtid för mig fanns knappast i Ersnäs, så 1952, 
fyllda 15 år, satte sig en fattig yngling på tåget och for 
mot en okänd framtid.

Här ett klassfoto från 1950, 6:e klass (ev. var det  både 
5:e och 6:e klass sammanslagna).  Det vore roligt att veta 
hur det blev för alla klasskamrater. Kom gärna och hälsa 
på hemvändardagen, jag skall försöka komma upp nästa 
sommar, anno 2018.

Ersnäsbladet bad mig berätta om något besök i hembyn 
och då väljer jag invigningsdagen av Ralph Lundstengår-
den 11 juli 1998, med 600 besökare och Sven Köhler som 
invigningstalare. På bilden syns de högtidligt utnämnda 
kulturambassadörerna Maud Adams och undertecknad.

Invigning av Ralph Lundstengården 11 juli anno 1998

Första helgen i augusti var det loppis i Ersnäs för tredje 
året i rad. På bla Bäcktorpsvägen och Tranmyrvägen 

fanns möjligheter att göra fynd. I solsken kom kunder 
från många håll som Piteå och till och med Kiruna! 

Tack vare god PR i sociala medier samt vanliga plakat 
längs vägen hittade spekulanterna till byn. Det var första 
loppisförsäljningen för min del men inte den sista!

Gun Hellström Dahlberg

Loppmarknad i Ersnäs

Snart är det dags

En av fördelarna med Ersnäs är närheten till att njuta av 
den kanske mest effektiva formen av motion: längdåk-

ning på skidor. På Hembergets nordsluttningar har vi ett 
nära tre km långt preparerat elljusspår. Vid Hääschkur-
van, nära Ralph Lundstengården, börjar det preparerade 
anslutningsspåret. Efter en härlig färd på 1,5 km över 
ängarnas snöfält och genom ett skogsparti kommer Du 
fram till Gläntan där elljusspåret börjar. 

Njut av livet!
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Vi klunkar i oss mjölk och brer en 
macka utan att vidare reflektera 

över var livsmedlen kommer ifrån. För 
att få en liten inblick i vad det innebär 
att vara mjölkbonde och egenföreta-
gare rullade EB över till Klubben för 
ett möte med Lennart och Marianne 
Blixt, två hårt arbetande egenföreta-
gare i sina bästa år. Förutom mjölk-
produktion har de taxirörelse samt 
driver företaget Biobact som tillverkar 
miljövänligt växtnärings-och jordför-
bättringsmedel.

Inne hos kalvarna
Vid fotbollsplanen möts EB av skock 
kor som trampar runt och lite strängt 
blänger på de som passerar förbi. I 
ladugården ett stenkast från korna är 
Marianne i färd med att utfodra kal-
varna som är av olika raser och är 
olika i utseende och temperament. 
Mjölkkorna går ute i princip hela året 
utom när det är strängast kyla, då är 
de också inomhus.
 
Villkor för jordbruk
När kalvarna fått sitt foder berättar 
paret: under årens lopp har villkoren 
för jordbrukare förändrats. Genom 
EU-medlemskapet blev förutsättning-
arna för att driva jordbruk sämre, 
främst för de som är bosatta i Norr-
land. Idag får alla jordbrukare inom 
EU samma ekonomiska bidrag trots 
att yttre villkor och produktionskost-
nader varierar mycket beroende på 
var man bor. Storskalighet och kapi-
talisering präglar produktionen med 
hård konkurrens som följd. Dagligen 
minskar antalet jordbrukare i Sverige 
med 5-6 stycken. Som en jämförelse 
lyfter paret exempel Norge och Fin-
land som har fler små jordbruk kvar 
spridda från norr till söder: landet 
ska vara levande. Minnena från andra 
världskriget och behovet av att kunna 
producera mat överallt är starka hos 
befolkningarna där säger Lennart och 
frågar retoriskt: ”Vad skulle hända för 

Ett besök hos Lennart och Marianne Blixt
Sveriges befolkning vid ett import-
stopp? Vilken mat skulle vi kunna få 
tag i då?” Och det är ju en fråga som 
gemene man troligen inte funderar så 
mycket på till vardags.

36-timmars dygnet
Under besöket ringer Lennarts telefon 
och han synkroniserar ett körschema 
för taxichaufförerna: ”Vi har alltid haft 
flera verksamheter i gång, annars går 
det inte ihop” säger han. Inlednings-
vis kom han in i Biobact som rådgivare 

”Med erfarenhet kan man 
tillföra mycket till en verk-
samhet” säger Lennart. 
Både han och Marianne 
har dessutom akademisk 
utbildning i botten.

EB undrar lite skämt-
samt om deras dygn har 
36 timmar med tanke på 
allt de hinner med! Nej, 
semester finns det inte 
tid för. ”Vi vilar genom 
att växla aktiviteter inom 
våra verksamheter” sä-
ger Lennart. Olika årsti-

der innebär olika hög belastning inom 
respektive verksamhet. Inom taxi är 
det mest att göra på hösten medan 
Biobact innebär mer jobb under vå-
ren. Flera av de som kör taxi jobbar 
även på Biobact. Att vara sin egen 
innebär bland annat möjligheten att 
fatta sina egna beslut kring tid och liv 
menar Lennart och Marianne. På frå-
gan om att ha ett lugnt pensionärsliv 
svarar Marianne att sitta still och virka 
inte är hennes grej, utan att hon vill 
göra något produktivt där man bidrar 
utifrån sina egna förutsättningar, får 
vara aktiv och träffa människor.

Landskap i förändring
Det omgivande landskapet har föränd-
ras under årens lopp. ”Förr om åren 
såg vi ända ner till Aleån från gården” 
berättar Marianne. Nu har naturen ta-
git över och slyn brer ut sig. De ytor 

som människan strävat efter att hålla 
öppna och kultiverade har växt igen. 
”Det tar 100 år att skapa matjord, och 
den uppstår inte av sig själv” säger 
hon. Markhantering och tillgång till 
bete, det är frågor som känns väl-
digt främmade för en vanlig kontors-
svensson som kommit långt från ar-
betet med det dagliga brödet, men för 
den jordbrukande är dessa frågor av 
hög prioritet och en förutsättning för 
överlevnad. Föregående generationer 
brukade marken. Vad skulle de säga 
om hur landskapet ser ut idag? På frå-
gan om vad som kommer att hända 
i framtiden svarar Lennart att det är 
svårt att säga; barnen har sina kar-
riärer men ett kan konstateras med 
säkerhet: det här är vårt och barnens 
livsverk.

Eftertankar
EB summerar mötet: Det är spän-
nande att träffa människor som valt 
att ta ut sin egen riktning i livet efter 
egen övertygelse även om det också 
kräver en stor arbetsinsats och ett 
engagemang. Att aktivitetsbalans kan 
vara att ha flera strängar på sin lyra 
och kunna vila genom att byta akti-
vitet. Men den största reflektionen är 
att maten inte hamnar i ens kyl ge-
nom en fingerknäppning, utan som 
paret Blixt kärnfullt formulerar det: 
”Att äga jordbruksmark är ett ansvar, 
att förvalta tidigare generationers ar-
bete och kommande generationers 
överlevnad. Är välmående politiker 
rätt beslutsfattare för att ställa krav 
på skötsel av jordbruksmark i Sverige 
när man inte kan få fram 30 miljarder 
USdollar/år för att göra det möjligt för 
862 miljoner hungrande människor 
att åtnjuta rätten till MAT och rätten 
till LIV, samtidigt som världen spen-
derar 1200 miljarder USdollar/år på 
vapen, för att skjuta på varandra?”. 

Det finns med andra ord behov av att 
både bruka jord och tid på bästa sätt.

-- * --


